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ประเด็นการตรวจราชการของผู้ตรวจราชการกระทรวงมหาดไทย
ประจำเดือนมิถุนายน 2565
*************************
	ลำดับ
	ประเด็นตรวจราชการ
	หมายเหตุ

	1
	การตรวจติดตามการขับเคลื่อนการขจัดความยากจนและพัฒนาคนทุกช่วงวัยอย่างยั่งยืน ตามหลักปรัชญา
ของเศรษฐกิจพอเพียง 
- ผลความก้าวหน้าของจังหวัดในการให้ความช่วยเหลือตามโครงการฯ และกิจกรรมของหน่วยงานต่าง ๆ 
ที่ผ่านการประชุมศูนย์อำนวยการปฏิบัติการขจัดความยากจนและพัฒนาคนทุกช่วงวัยอย่างยั่งยืนตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงอำเภอ (ศจพ.อ.) โดยคำนึงถึง “ความอยู่รอด พอเพียง และยั่งยืน” เป็นอย่างไร จังหวัดมีปัญหา/อุปสรรคในการดำเนินงานหรือไม่ หากมีปัญหา/อุปสรรคได้ดำเนินการแก้ไขปัญหา
ในระดับพื้นที่แล้วหรือไม่ อย่างไร
- การรายงานผลความก้าวหน้าของจังหวัดในการจำแนกประเภทครัวเรือนและการบูรณาการ
ให้ความช่วยเหลือในระบบ Logbook เป็นอย่างไร จังหวัดมีปัญหา/อุปสรรคในการดำเนินงานหรือไม่ 
หากมีปัญหา/อุปสรรคได้ดำเนินการแก้ไขปัญหาในระดับพื้นที่แล้วหรือไม่ อย่างไร
- จังหวัดได้มีการสื่อสาร/สร้างการรับรู้/ประชาสัมพันธ์ผลการดำเนินกิจกรรม รณรงค์การมีส่วนร่วม
ในการแก้ไขปัญหาความยากจน ผ่านทุกช่องทางแล้วหรือไม่ อย่างไร

- ปัญหา/อุปสรรคใดที่จังหวัดไม่สามารถแก้ไขปัญหาได้และประสงค์ให้กระทรวงมหาดไทย/ส่วนราชการส่วนกลางช่วยเหลือ

- ข้อเสนอแนะเชิงพื้นที่ 


- ข้อเสนอแนะเชิงนโยบาย
	- พช.
- จว. ทุกจว.

	2
	การตรวจติดตามการเตรียมความพร้อมรับสถานการณ์อุทกภัย น้ำป่าไหลหลาก และน้ำท่วมขัง
ในช่วงฤดูฝน 2565 
- สถานการณ์อุทกภัย น้ำป่าไหลหลาก และน้ำท่วมขังในช่วงฤดูฝนของจังหวัดเป็นอย่างไร จังหวัดได้ประเมินสถานการณ์อุทกภัยและจัดลำดับความเสี่ยงเชิงพื้นที่แล้วหรือไม่ อย่างไร  
1) การเตรียมความพร้อม
- จังหวัดมีการจัดตั้งคณะทำงานติดตามสถานการณ์และเฝ้าระวังอุทกภัย โดยมีหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง
ตามแผนเผชิญเหตุฯ ทำหน้าที่ติดตามวิเคราะห์ข้อมูลอากาศ สถานการณ์น้ำ และมีการประเมินความเสี่ยง
การเกิดอุทกภัย น้ำป่าไหลหลาก หรือน้ำท่วมขัง โดยเฉพาะในพื้นที่เสี่ยงอย่างไร
- จังหวัดมีการปรับปรุงแผนเผชิญเหตุอุทกภัยของจังหวัด โดยมีการให้ความสำคัญฯ กับรายละเอียด 
เช่น ข้อมูลพื้นที่เสี่ยงอุทกภัย ดินถล่มในระดับหมู่บ้าน/ชุมชน กอปรกับ ได้กำหนดจุด/พื้นที่ปลอดภัยประจำหมู่บ้าน/ชุมชน และมีการกำหนดแผนรองรับการอพยพและสถานที่ตั้งศูนย์พักพิงชั่วคราวแล้วหรือไม่ อย่างไร
- จังหวัดมีการปรับปรุงโครงสร้างศูนย์บัญชาการเหตุการณ์จังหวัด อำเภอ และองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ให้เป็นปัจจุบันและมีการกำหนดตัวบุคคลหรือหน่วยงานให้มีความเหมาะสมกับภารกิจอย่างไร รวมถึงได้มี
การประชุมซักซ้อมแนวทางการปฏิบัติเมื่อเกิดเหตุแล้วหรือไม่ อย่างไร
- จังหวัดได้มอบหมายให้อำเภอ และองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีการวางแผนหรือระดมเครื่องมือ เครื่องจักรกลไว้ในพื้นที่เสี่ยงอุทกภัยเป็นการล่วงหน้า โดยเฉพาะในเขตชุมชน พื้นที่สำคัญทางเศรษฐกิจ
และเส้นทางคมนาคมที่มักเกิดอุทกภัย น้ำป่าไหลหลากอย่างไร รวมถึงได้มอบหมายให้หน่วยงานได้ตรวจสอบความมั่นคงแข็งแรงทางโครงสร้างของอ่างเก็บน้ำ พนังกั้นน้ำ เพื่อรองรับกับปริมาณน้ำฝนที่เพิ่มมากขึ้น
แล้วหรือไม่ อย่างไร
- จังหวัดได้จัดเตรียมช่องทางในการแจ้งเตือนภัยไปยังอำเภอ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น กำนัน ผู้ใหญ่บ้านและประชาชนให้ทราบถึงสถานการณ์ในช่องทางใดบ้าง และได้ประชาสัมพันธ์สร้างการรับรู้
แนวทางการปฏิบัติ เพื่อให้ประชาชนเกิดความปลอดภัย รวมถึงช่องทางการขอรับความช่วยเหลือก่อนเกิดภัยและหลังเกิดภัยแล้วหรือไม่ อย่างไร
2) การเผชิญเหตุ
- จังหวัดมีการจัดตั้งศูนย์บัญชาการเหตุการณ์ในแต่ละระดับ รวมถึงการประชุมซักซ้อมระหว่าง
ฝ่ายพลเรือน หน่วยทหาร และองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น องค์กรการกุศล จิตอาสาแล้วหรือไม่ อย่างไร
- สำหรับพื้นที่ที่มีฝนตกหนักหรือน้ำท่วมขังจากปีที่ผ่านมาจังหวัดได้มีการถอดบทเรียนและมอบหมายให้หน่วยงาน เช่น ฝ่ายปกครอง กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน ผู้นำชุมชน อปพร. ประชาชนจิตอาสา ร่วมเฝ้าระวัง 
และร่วมกำจัดสิ่งกีดขวางทางน้ำแล้วหรือไม่ อย่างไร
- จังหวัดได้เตรียมจัดชุดปฏิบัติการช่วยเหลือประชาชน โดยเฉพาะพื้นที่เสี่ยงภัยอย่างไร ประกอบกับ
มีการวางแผนการสนธิกำลังระหว่างหน่วยงานต่าง ๆ เข้าช่วยเหลือฟื้นฟูผู้ประสบภัยที่เสียหายแล้วหรือไม่ อย่างไร
- จังหวัดได้วางระบบ/รูปแบบการรายงานสถานการณ์เหตุการณ์อุทกภัยหรือเหตุด่วนให้กระทรวงมหาดไทย
ผ่านกองอำนวยการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยกลาง ตามข้อสั่งการของรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย
ในฐานะผู้บัญชาการกองบัญชาการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยแห่งชาติแล้วหรือไม่ อย่างไร

- จังหวัดมีปัญหา/อุปสรรคในการดำเนินงานหรือไม่ หากมีปัญหา/อุปสรรคได้ดำเนินการแก้ไขปัญหา
ในระดับพื้นที่แล้วหรือไม่ อย่างไร

- ปัญหา/อุปสรรคใดที่จังหวัดไม่สามารถแก้ไขปัญหาได้และประสงค์ให้กระทรวงมหาดไทย/ส่วนราชการส่วนกลางช่วยเหลือ

- ข้อเสนอแนะเชิงพื้นที่ 


- ข้อเสนอแนะเชิงนโยบาย
ประเด็นเน้นย้ำ
การให้ความช่วยเหลือผู้ประสบภัย
- เน้นย้ำให้จังหวัดดำเนินการให้ความช่วยเหลือผู้ประสบภัยในเบื้องต้นอย่างรวดเร็วและเป็นไปอย่างถูกต้องตามระเบียบกระทรวงการคลังว่าด้วยเงินทดรองราชการ เพื่อช่วยเหลือผู้ประสบภัยพิบัติกรณีฉุกเฉิน 
พ.ศ. 2562 และหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขที่เกี่ยวข้อง ทั้งนี้ การช่วยเหลือผู้ประสบภัยขอให้
มีการดำเนินงานในลักษณะการบูรณาการระหว่างหน่วยงานในพื้นที่ รวมถึงจิตอาสาภัยพิบัติประจำองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเพื่อทำหน้าที่เป็นผู้ช่วยเจ้าพนักงานในการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยในระดับพื้นที่
- สำหรับจังหวัดที่มีศูนย์ป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยเขตตั้งอยู่ ขอให้เตรียมแผนความพร้อมเครื่องจักรกลสาธารณภัยในการช่วยเร่งการระบายน้ำ กรณีเกิดอุทกภัยในพื้นที่รับผิดชอบดังกล่าว
- จัดชุดปฏิบัติการให้ความช่วยเหลือประชาชนแต่ละด้านให้ครอบคลุม อาทิ ด้านการดำรงชีพให้จัดตั้ง
โรงครัวพระราชทาน การให้ความช่วยเหลือด้านอาหาร น้ำดื่ม การรักษาพยาบาล แก่ประชาชนที่ประสบภัยตามวงรอบอย่างต่อเนื่อง ด้านที่อยู่อาศัย ให้บูรณาการหน่วยงาน ทั้งฝ่ายพลเรือน หน่วยทหาร อาสาสมัคร ประชาชนจิตอาสา และองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เพื่อเร่งซ่อมแซมบ้านเรือนประชาชนโดยเร็ว และกรณีเส้นทางคมนาคมมีน้ำท่วมขังหรือได้รับความเสียหายจากอุทกภัย ให้จัดทำป้ายเตือน จัดเจ้าหน้าที่อำนวย
ความสะดวกแนะนำเส้นทางเลี่ยงที่ปลอดภัย รวมทั้งจัดยานพาหนะที่เหมาะสม อาทิ เรือ รถยกสูง เพื่อให้ความช่วยเหลือประชาชน พร้อมทั้ง เร่งซ่อมแซมเส้นทางที่ชำรุด/ถูกตัดขาด เพื่อให้ประชาชนสามารถกลับมาใช้ชีวิตได้ตามปกติโดยเร็ว 
	- ปภ.
- จว. ทุกจว.

	3
	การตรวจติดตามการบริหารงบประมาณตามแผนปฏิบัติราชการของจังหวัด/กลุ่มจังหวัด ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 
- จังหวัดและกลุ่มจังหวัดมีผลการเบิกจ่ายและใช้จ่ายงบประมาณเป็นไปตามเป้าหมายที่รัฐบาลกำหนด
หรือไม่ อย่างไร 
- จังหวัดและกลุ่มจังหวัดมีปัญหา/อุปสรรคในการเบิกจ่ายและใช้จ่ายงบประมาณหรือไม่ หากมีปัญหา/อุปสรรค ได้ดำเนินการแก้ไขปัญหาดังกล่าวแล้วหรือไม่ อย่างไร
- ปัญหา/อุปสรรคใดที่จังหวัดและกลุ่มจังหวัดไม่สามารถแก้ไขปัญหาได้และประสงค์ให้กระทรวงมหาดไทย/ส่วนราชการส่วนกลางช่วยเหลือ
- ข้อเสนอแนะเชิงพื้นที่ 
- ข้อเสนอแนะเชิงนโยบาย
ประเด็นเน้นย้ำ
- ขอให้จังหวัดและกลุ่มจังหวัดที่มีผลการเบิกจ่ายและใช้จ่ายงบประมาณต่ำกว่าเป้าหมายเร่งรัดการเบิกจ่ายและใช้จ่ายงบประมาณให้เป็นไปตามเป้าหมายที่รัฐบาลกำหนด
	- สบจ.สป.
- กลุ่มจังหวัด
- จว. ทุก จว.


	ลำดับ
	ประเด็นเน้นย้ำ
	หน่วยงาน
ที่เกี่ยวข้อง

	1
	การดำเนินการตามมาตรการส่งเสริมและสนับสนุนการใช้และสวมใส่ผ้าไทยฯ, โครงการ “ผ้าไทยใส่ให้สนุก” 
ตามพระดำริสมเด็จพระเจ้าลูกเธอ เจ้าฟ้าสิริวัณณวรี นารีรัตนราชกัญญา และโครงการประกวดผ้าลายพระราชทาน “ผ้าขิดลายนารีรัตนราชกัญญา” 

- เน้นย้ำให้จังหวัดประชาสัมพันธ์โครงการประกวดผ้าลายพระราชทาน “ผ้าขิดลายนารีรัตนราชกัญญา” ให้เป็นที่ทราบ
โดยทั่วกัน ซึ่งมีกำหนดระยะเวลา Timeline การประกวดผ้าลายพระราชทาน “ผ้าขิดลายนารีรัตนราชกัญญา” 
ระหว่างเดือนพฤษภาคม 2565 - วันที่ 18 ธันวาคม 2565 และเชิญชวนให้ประชาชนร่วมส่งผ้าเข้าประกวด
ตามโครงการฯ โดยจำนวนผ้าที่ส่งเข้าประกวดของจังหวัด ต้องไม่น้อยกว่าจำนวนที่จัดส่งเข้าประกวด 
เมื่อปี พ.ศ. 2564  
	- พช. 
- จว. ทุก จว.

	2
	การตรวจติดตามการแก้ไขปัญหาผักตบชวาภารกิจตามนโยบายรัฐบาล 
- เน้นย้ำให้จังหวัดกำชับหน่วยงานในพื้นที่ดำเนินการสำรวจแหล่งน้ำ ตรวจสอบ และดำเนินการกำจัดผักตบชวาในคู คลอง หนอง บึง แหล่งน้ำปิด และแหล่งน้ำเชื่อมโยง และขอให้มีการจัดประชุมคณะทำงาน
เพื่อกำหนดมาตรการและแผนงานในการดำเนินการกำจัดผักตบชวาอย่างต่อเนื่อง
- เน้นย้ำให้อำเภอในพื้นที่ผลักดันให้การดำเนินกิจกรรมของชมรมคนริมน้ำบริเวณแหล่งน้ำลำคลองทุกพื้นที่
ให้เป็นไปตามแผนงานและวัตถุประสงค์ของการจัดตั้งชมรมคนริมน้ำให้อำเภอสนับสนุนกระตุ้นเตือนให้มี
การดำเนินกิจกรรมจัดเก็บและกำจัดผักตบชวาอย่างต่อเนื่อง

	- ยผ.
- จว. ทุก จว.

	3
	การตรวจติดตามการประสานองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในพื้นที่จัดตั้งจุดตรวจหาเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 
(COVID - 19) ด้วย ATK ในลักษณะ Drive Thru COVID - 19 Test 
- เน้นย้ำให้จังหวัดประสานองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในพื้นที่จัดตั้งจุดตรวจหาเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (COVID - 19) ด้วย ATK ในลักษณะ Drive Thru COVID - 19 Test โดยให้สำนักงานสาธารณสุขจังหวัดสนับสนุนบุคลากร
ทางการแพทย์ในการตรวจหาเชื้อ COVID - 19 ร่วมกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ทั้งนี้ สำหรับงบประมาณในการจัดซื้อ
ชุดตรวจ ATK ให้เบิกจ่ายตามแนวทางหนังสือ ที่ มท 0808.2/ว 4116 ลงวันที่ 19 กรกฎาคม 2564หนังสือกรมป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย ด่วนที่สุด ที่ มท 0605/ว 5126 ลงวันที่ 9 กรกฎาคม 2564 และด่วนที่สุด ที่ มท 0605/ว 5605 ลงวันที่ 2 สิงหาคม 2564 ซึ่งกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น 
ได้หารือกับสำนักบริหารการคลังท้องถิ่นแล้ว สรุปได้ว่าสามารถยึดแนวทางการจัดซื้อชุดตรวจหาเชื้อโควิด – 19 
ตามหนังสือฉบับดังกล่าวข้างต้นได้ จนกว่าจะมีการประกาศให้ โรคโควิด - 19 เป็นโรคประจำถิ่น

	- ศบค.มท.
- สถ.
- จว.ทุกจว.

	4
	การบูรณาการรับเรื่องร้องเรียนร้องทุกข์ด้านยาเสพติดผ่านระบบโทรศัพท์สายด่วน 1567 ศูนย์ดำรงธรรม
- เน้นย้ำให้ศูนย์ดำรงธรรมจังหวัด เป็นหน่วยงานหลักในการรับเรื่องร้องเรียนร้องทุกข์ด้านยาเสพติด
ผ่านทางโทรศัพท์สายด่วน 1567 โดยวิเคราะห์กลั่นกรองคัดแยกประเภทเรื่อง การนำข้อมูลลงในระบบฐานข้อมูลร้องเรียนร้องทุกข์ด้านยาเสพติด รวมทั้งส่งต่อข้อมูลไปยังหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ตลอดจนจัดทำสรุปข้อมูลทางสถิติ
ที่เกี่ยวกับยาเสพติด เป็นต้น เพื่อให้ผู้ติดยาเสพติดเข้าสู่ระบบการบำบัดและฟื้นฟูผู้ติดยาเสพติด และให้ความช่วยเหลือตามที่ประชาชนแจ้งทั้งในกรณีฉุกเฉินและไม่ฉุกเฉิน 

	- ศดธ.มท.
- ศดธ.จว.ทุกจว.

	5
	การถอดบทเรียนการดำเนินงานของจังหวัดที่เป็น Best Practice ในการจัดการความรู้ (Knowledge Management : KM) เพื่อเป็นแนวทางการปฏิบัติงานของหน่วยงาน
- ปลัดกระทรวงมหาดไทยให้ความสำคัญในการจัดการความรู้ (Knowledge Management : KM) 
โดยมีการถอดบทเรียนการดำเนินงานของจังหวัดที่มีการปฏิบัติที่สามารถเป็นแบบอย่าง (Best Practice) 
เพื่อเป็นแนวทางในการดำเนินงานแก่หน่วยงานอื่นในเรื่องต่าง ๆ เช่น แบบอย่างในการเบิกจ่ายงบประมาณ
ของจังหวัดที่ประสบผลสำเร็จ เป็นต้น จึงเน้นย้ำให้จังหวัดสำรวจการปฏิบัติงานของจังหวัดที่สามารถ
เป็นแบบอย่าง (Best Practice) ได้ เพื่อเป็นข้อมูลสำคัญในการจัดการความรู้ (Knowledge Management : KM) 
และเป็นแนวทางในการดำเนินงานให้หน่วยงานต่าง ๆ ปฏิบัติงานได้อย่างมีประสิทธิภาพต่อไป 
*ข้อสั่งการปลัดกระทรวงมหาดไทยในคราวประชุมขับเคลื่อนและติดตามนโยบายของรัฐบาล และภารกิจสำคัญของ สป.มท. ประจำปีงบประมาณ 
พ.ศ. 2565 (เดือนพฤษภาคม 2565) ผ่านระบบวีดิทัศน์ทางไกล (VCS) เมื่อวันที่ 25 พฤษภาคม 2565
	- จว. ทุกจว.

	ลำดับ
	ประเด็นประชาสัมพันธ์
	หน่วยงาน
ที่เกี่ยวข้อง

	1
	โครงการอำเภอนำร่อง “บำบัดทุกข์ บำรุงสุข” แบบบูรณาการและสร้างนักขับเคลื่อนยุทธศาสตร์
นำการเปลี่ยนแปลง กระทรวงมหาดไทย 

ด้วยกระทรวงมหาดไทยได้ดำเนินโครงการอำเภอนำร่อง “บำบัดทุกข์ บำรุงสุข” แบบบูรณาการ
และสร้างนักขับเคลื่อนยุทธศาสตร์นำการเปลี่ยนแปลง กระทรวงมหาดไทย โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อขับเคลื่อนงานด้านการบำบัดทุกข์ บำรุงสุข แบบบูรณาการของกระทรวงมหาดไทย โดยเฉพาะในระดับอำเภอ
ที่มีความใกล้ชิดกับประชาชน ซึ่งควรมีการส่งเสริมศักยภาพผู้นำระดับอำเภอ โดยเฉพาะนายอำเภอ 
กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน ภาคีเครือข่าย รวมถึงหัวหน้าส่วนราชการ/หน่วยงานอื่นในพื้นที่ ให้มีความรู้ความเข้าใจ
ที่ถูกต้องเกี่ยวกับการจัดทำแผนแบบบูรณาการให้เป็นแผนเดียว (one plan) ตลอดจนสามารถขับเคลื่อน
แผนยุทธศาสตร์ไปสู่การพัฒนาได้อย่างเป็นรูปธรรม โดยการดำเนินโครงการฯ ดังกล่าว ใช้หลักความสมัครใจโดยจะทำการเปิดรับสมัครอำเภอที่สนใจเข้าร่วมโครงการฯ เพื่อมาคัดเลือกเป็นอำเภอนำร่องระดับจังหวัด 
76 อำเภอ จาก 76 จังหวัด (จังหวัดละ ๑ อำเภอ) และคัดเลือกอำเภอนำร่องระดับกลุ่มจังหวัด ๑๘ อำเภอ จาก ๑๘ กลุ่มจังหวัด (กลุ่มจังหวัดละ ๑ อำเภอ) และคัดเลือกอำเภอนำร่องดีเลิศต่อไป 

- เน้นย้ำให้จังหวัดสนับสนุนการดำเนินโครงการฯ โดยประชาสัมพันธ์เชิญชวนให้อำเภอสมัคร
เข้าร่วมโครงการฯ ตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และระยะเวลาที่กำหนด
	- สดร.สป.
- จว.ทุกจว.
- อำเภอ
ทุกอำเภอ


หมายเหตุ : 
1. ข้อเสนอแนะเชิงพื้นที่ หมายถึง ข้อเสนอแนะที่ผู้ตรวจราชการกระทรวงให้คำแนะนำต่อหน่วยรับตรวจแล้วหน่วยรับตรวจสามารถนำข้อเสนอแนะไปปฏิบัติและแก้ไขปัญหาให้ยุติได้ในพื้นที่


2. ข้อเสนอแนะเชิงนโยบาย หมายถึง ข้อเสนอแนะที่ผู้ตรวจราชการกระทรวงรับข้อเสนอจากหน่วยรับตรวจมาเสนอผู้บังคับบัญชาเพื่อแก้ไขปัญหาในระดับนโยบายเพื่อให้ปัญหาที่เกิดขึ้นในพื้นที่ได้ข้อยุติหรือดำเนินการต่อ หรือเป็นข้อเสนอแนะของผู้ตรวจราชการกระทรวงที่ได้ค้นพบจากการตรวจราชการหรือจากปัญหาอุปสรรคในการดำเนินการของ
หน่วยรับตรวจที่ผู้ตรวจราชการนำมาเสนอผู้บังคับบัญชาพิจารณาดำเนินการอย่างใดอย่างหนึ่ง


3. ประเด็นการตรวจราชการ หมายถึง ประเด็นสำคัญตามแผนงาน/โครงการที่ผู้ตรวจราชการกระทรวงมหาดไทยกำหนดเพื่อตรวจติดตามผลการดำเนินงานของหน่วยรับตรวจ ปัญหาอุปสรรค และให้ข้อเสนอแนะเชิงพื้นที่และเชิงนโยบาย เพื่อให้หน่วยรับตรวจนำไปปฏิบัติตามข้อเสนอแนะและรายงานผลการดำเนินงานตามข้อเสนอแนะให้ผู้บริหารทราบ


4. ประเด็นเน้นย้ำ หมายถึง ประเด็นสำคัญตามแผนงาน/โครงการที่รัฐบาลหรือกระทรวงมหาดไทย
ให้ความสำคัญและมอบหมายให้ผู้ตรวจราชการกระทรวงมหาดไทยกำชับหรือให้หน่วยรับตรวจเร่งดำเนินการ และรายงานผลการดำเนินงานตามประเด็นที่ได้เน้นย้ำให้ผู้ตรวจราชการกระทรวงมหาดไทยทราบ เพื่อรายงานความคืบหน้าต่อผู้บริหาร
โควิด – 19 








